La CSI est profondément préoccupée par l'escalade de la violence entre Israël et le Hamas, suite aux attaques lancées contre Israël depuis Gaza, qui ont suscité la ferme condamnation du secrétaire général de l'ONU, Antonio Guterres.
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    Droits humains et syndicaux Israël Palestine Violence

La CSI condamne catégoriquement les attaques contre des civils, qui auraient déjà fait des centaines de morts, de nombreux autres blessés et d'autres kidnappés.

Cette dernière flambée de violence risque de dégénérer en guerre totale, avec des conséquences dévastatrices pour les Israéliens et les Palestiniens ainsi que pour la région. La rhétorique extrémiste ne fera qu’aggraver le conflit, coûtant encore plus de vies et laissant une solution pacifique et juste encore plus hors de portée.

La CSI appelle toutes les parties, ainsi que la communauté internationale, à agir pour la paix. Ce conflit qui dure depuis plusieurs décennies ne peut trouver une issue juste que grâce au dialogue, au respect du droit international, en particulier du droit des droits de l’homme, et à la pleine mise en œuvre des résolutions pertinentes du Conseil de sécurité de l’ONU pour parvenir à une solution à deux États.


